
Verbale dell’adunanza del Consiglio Dire�vo

Seduta n.4 del 26/11/2024

L’anno duemilaven qua"ro, il giorno ven sei del mese di novembre alle ore 18:00, presso la sede

della Croce Rossa Italiana – Comitato del Tirreno - Nebrodi in Pa� (ME) Piazza Gramsci snc, si è

riunito in via ordinaria il Consiglio Dire�vo della Croce Rossa Italiana – Comitato del Tirreno -

Nebrodi, convocato con comunicazione del 15/11/2024 per discutere sul seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1) Approvazione determine Presidenziali;

2) Revisione deleghe;

3) Adesione servizio contabilità centralizzata;

4) Proposte per a�vità natalizie;

5) Comunicazioni del Presidente;

6) Varie ed Eventuali.

Sono presen  i seguen  Volontari C.R.I.

NOMINATIVO CARICA PRESENTE ASSENTE

SERGIO SIDOTI PRESIDENTE X

MARIA RUSCIANO VICE PRESIDENTE X

ANTONELLA CAMPOCHIARO CONSIGLIERE X

CARMELO ANTONIO AQUILIA CONSIGLIERE X

CELESTE CAPPADONA CONSIGLIERE E

RAPPRESENTANTE DEI GIOVANI

X

Sono presiden all'adunanza del presente Consiglio Dire�vo: Sergio Sido , Maria Rusciano,

Antonella Campochiaro, Carmelo Antonio Aquilia e Celeste Cappadona.

Ai sensi dell'art. 17.1 del Regolamento delle assemblee e dei Consigli Dire�vi, il Presidente dichiara

che il numero legale dei presen  alla riunione validifica l'adunanza del presente Consiglio Dire�vo.

Il Presidente, ai sensi dell'art.20.1 del Regolamento delle assemblee e dei Consigli Dire�vi,

individua il consigliere Maria Rusciano quale Segretario e verbalizzatore dell'adunanza odierna del

Consiglio Dire�vo.

Il Presidente Sergio Sido , dopo aver salutato e ringraziato i presen , dichiara aperta l’adunanza.

Punto 1 all’O.D.G. - Approvazione determine Presidenziali

Secondo l’ordine del giorno il Presidente illustra le determine presidenziali ado"ate dal mese di

luglio 2024 al mese di novembre 2024:

Provvedimento Presidenziale N. 6 del 04/10/2024 “OMISSIS ai sensi del Reg UE 679/2016



(GDPR).”

Provvedimento Presidenziale N. 7 del 09/10/2024 “A�vazione corso per esecutore bls laico

adulto e pediatrico - EBLSDL.”

Provvedimento Presidenziale N. 8 del 09/10/2024 “A�vazione corso di informazione e

formazione in materia di salute e sicurezza per volontari cri on line (SICCOL) Comitato del

Tirreno - Nebrodi”.

Provvedimento Presidenziale N. 9 del 09/10/2024 “A�vazione corso per esecutore blsd

sanitario adulto e pediatrico - EBLSDS.”

Il Consiglio Dire�vo approva all’unanimità di ra ficare i provvedimen  e conferisce alla segreteria

mandato di redigere apposita delibera.

Punto 2 all’O.D.G. Revisione deleghe.

Il Presidente comunica che si è ravvisata la necessità di nominare un Referente per il Primo

Soccorso, sen ta la disponibilità della volontaria Marzia Giorgio, propone la stessa quale Referente

per le a�vità di formazione in ambito di Primo Soccorso e Manovre Salvavita (Referente Primo

Soccorso).

Si ravvisa quindi la necessità di nominare un nuovo Delegato Tecnico Locale Inclusione Sociale. Vista

la disponibilità e l’impegno dimostrato in tale ambito della volontaria Rosaria Buzzanca, il

Presidente propone la sua nomina in qualità di Delegato Tecnico Locale Inclusione Sociale.

Il Presidente comunica che, in data 19 luglio 2024, il Responsabile del Servizio CIvile Universale,

Franco Pultrone, ha dato le dimissioni da tale incarico per mo vi personali. Si rende necessaria la

nomina di un Responsabile del Servizio Civile Universale. Vista l’esperienza maturata in tale ambito

propone la nomina della volontaria Antonella Campochiaro.

Il Presidente comunica la necessità di nominare un nuovo Referente alla formazione, viste le

qualifiche e l’esperienza maturata in tale ambito, nomina la volontaria Maria Rusciano.

Il Delegato Operazioni Emergenza e Soccorso, nonché consigliere, Carmelo Antonio Aquilia

conferma la nomina del Vicario Antonino Lapoli.

Tu� gli incarichi sono intendersi a  tolo gratuito.

Il Consiglio Dire�vo all’unanimità approva le nomine dei delega e referen locali. Il rapporto tra il

Consiglio Dire�vo e delegato/referente è di  po fiduciario. Pertanto in qualsiasi momento, nel caso

venga a mancare tale rapporto, il Consiglio Dire�vo potrà ri rare la nomina.

Punto 3 all’O.D.G. Adesione al servizio di contabilità centralizzata

Il Presidente illustra che, a seguito della comunicazione ricevuta dal Comitato Regionale in data 13

agosto 2024 rela va al servizio di Contabilità Centralizzata dei Comita svolto dal Centro Servizi del

Comitato Regionale Toscana che ges sce la contabilità di alcuni Comita Territoriali della Toscana e

anche sul territorio nazionale, per un totale di circa 90 Comita Territoriali, si è ritenuto di

richiedere un preven vo per il nostro Comitato. In data 4 o"obre 2024 abbiamo ricevuto il

preven vo e tale servizio ha un costo indica vo di 700 euro all’anno. Vista l’esperienza maturata e

considerato anche il cambiamento imposto dal Codice del Terzo Se"ore, con l'u lizzo di un diverso

piano dei con e l'adeguamento della stru"ura del bilancio suddivisa in aree così come disposto dal



Decreto del 05 marzo 2020 pubblicato in Gazze"a Ufficiale il 18 aprile 2020, si è ritenuta valida tale

proposta che è stata acce"ata.

Il Consiglio Dire�vo approva all’unanimità e conferisce alla segreteria il mandato di redigere

apposita delibera.

Sul punto 4 all’O.D.G. – Proposte per a-vità natalizie

Il Consiglio propone l’acquisto di un gadget natalizio da des nare ai volontari come gesto di

ringraziamento per l’impegno profuso durante l’anno. Dopo un breve diba�to si è deciso

all’unanimità di acquistare delle borracce termiche personalizzate con il logo del Comitato del

Tirreno - Nebrodi. La scelta non è casuale ma risponde al primo degli scopi della Poli ca Ambientale

della Croce Rossa Italiana: “Ridurre al minimo il contributo all’inquinamento, riducendo le emissioni

di carbonio e i rifiu�, a�raverso riduzione, riu�lizzo e riciclo”. Gli obie�vi fondamentali di questa

scelta sono quindi:

Sensibilizzazione all’u lizzo consapevole dell’acqua, un bene primario da tutelare,

promuovendo pra che che ne evi no lo spreco.

Sostegno alla tutela ambientale, favorendo la riduzione dell’u lizzo di plas ca monouso e

incoraggiando pra che più sostenibili tra i volontari.

Il gadget sarà consegnato in un momento di incontro degli auguri natalizi come simbolo di

riconoscimento per il prezioso contributo dei volontari e come messaggio di a"enzione verso temi

ambientali e sociali.

Il Consiglio all’unanimità approva stabilendo di des nare una somma massima di 1.000 euro e

conferisce alla segreteria mandato di redigere apposita delibera.

Sul punto 5 all’O.D.G. – Comunicazioni del Presidente

Il Presidente comunica che si è conclusa posi vamente la tra"a va con le Ferrovie dello Stato,

iniziata mesi fa, circa l’assegnazione dei locali si alla stazione ferroviaria di Gliaca di Piraino al

nostro Comitato Territoriale. In data 12 se"embre 2024, è stato firmato il contra"o di comodato

gratuito per la concessione di locali di proprietà di Rete Ferroviaria Italiana S.p.A. si nel Fabbricato

Viaggiatori della Stazione di Piraino Sant’Angelo con Rete Ferroviaria Italiana S.p.A..

Il Presidente comunica, inoltre che, abbiamo fa"o le richieste per ricevere in uso tre mezzi:

- un mezzo fuoristrada, Nissan Terrano in dismissione al comitato di Messina, che ci verrà

consegnato nei prossimi mesi quando non sarà più u le al Comitato di Messina. Sarà

u lizzato principalmente per supportare la popolazione in caso di calamità naturali o altro

 po di emergenze.

- Un Fiat Doblò richiesto al Comitato di Lainate come supporto alle a�vità del territorio. Il

Presidente comunica inoltre che tale mezzo verrà u lizzato unitamente al Comitato di

Jonico - Etneo per l’espletamento dei servizi di trasporto disabili. I cos saranno ripar  

secondo il tempo di u lizzo del mezzo.

- un furgone per trasporto di materiali a"ualmente in uso al Comitato di Reggio Emilia. Il

Comitato di Reggio Emilia valuterà in Consiglio Dire�vo l'eventuale cessione di questo

mezzo.



Il Presidente comunica che, vista la collaborazione tra Croce Rossa Italiana e l'Is tuto Bancario

Credit Agricole con condizioni economiche vantaggiose per la tenuta del conto corrente bancario

dell’associazione, si è deciso di aprire un conto corrente presso Credit Agricole. Il conto bancario del

Comitato presso l’is tuto Bancario Intesa San Paolo sarà a�vo ancora per qualche mese per

consen re le operazioni rela ve alla chiusura dopodichè sarà chiuso onde evitare duplicazioni di

spese per il nostro Comitato.

Il Presidente propone di rivedere le unità territoriali del Comitato e suggerisce di:

1) is tuire l’unità territoriale sita in:

● Pa� (ME) sita in piazza Gramsci cap 98066. Sede opera va del nostro Comitato da più di un

anno

2) Confermare le unità territoriali site in:

● Brolo (ME) piazza stazione snc cap 98061 che è anche sede legale del Comitato.

● Librizzi (ME) Piazza Giovanni Paolo II - località Colla Maffone cap 98064.

3) Modificare l’indirizzo dell'unità territoriale di:

● Piraino (ME) Piazza stazione cap 98060 località Gliaca di Piraino (A"ualmente indirizzo

presente su Gaia è Gliaca di Piraino via del sole, 2 non è più valido).

4) Eliminare le unità territoriali site in:

● Tortorici (ME) Via Case"e Romanò cap 98078

● Malvagna (ME) cap 98030

Rela vamente al punto 4) si chiede di migrare i volontari afferen alle Unità territoriali di Tortorici e

Malvagna all’unità territoriale di Brolo.

Il Consiglio all’unanimità approva e conferisce alla segreteria mandato di redigere apposita

delibera.

Sul punto 6 all’O.D.G.- Varie ed eventuali

Sen to precedentemente il parere del Delegato Tecnico Locale Salute circa i cos per i servizi per la

manutenzione impian ed ele"romedicali e fornitura gas compressi e liquefa�, si ravvisa la

necessità di inviare formale disde"a ai contra� so"oscri� con SOL Spa in data 13/11/2019 in

quanto prevedono il tacito rinnovo per la durata. Il Consiglio concorda nell’inviare la formale

disde"a in modo che i contra� avranno effe�va scadenza a novembre 2025 e si avrà la possibilità

di rinegoziare le tariffe con il fornitore a"uale oppure di cambiare fornitore.

Il Consiglio all’unanimità approva e conferisce alla segreteria mandato di redigere apposita delibera

e invio della pec di disde"a.

Esauritosi l’ordine del giorno, il Presidente dichiara chiusa l’Adunanza alle ore 21:00 del 26

novembre 2024.

Il presente verbale è chiuso alle ore 21:15 del 26 novembre 2024.

Il presente verbale è approvato alle ore 21:30 del 26 novembre 2024, dopo completa le"ura, dal

Presidente e dai membri del Consiglio Dire�vo.



A norma dell’ar colo 33.2 dello Statuto del Comitato, l’originale del verbale sarà conservato

nell’apposito libro dei verbali, da tenersi in conformità alla norma va vigente.

Il Presidente Il Segretario verbalizzante e

Vice Presidente

(Sergio Sido ) (Maria Rusciano)

Il Consigliere Il Consigliere

(Carmelo Antonio Aquilia) (Antonella Campochiaro)

Il Consigliere e Rappresentante dei Giovani

(Celeste Cappadona)


